

### 4.3. Германия на пути к европейскому лидерству

#### Внутреннее устройство.

Германская империя была провозглашена 18 января 1871 г. после победы в войне над Францией.

В империю вошли 22 монархии и 3 вольных города. В состав Германской империи вошли территории Франции - *Эльзас* и *Лотарингия*.

Ведущую роль в политической системе Германии играла Пруссия. Прусский король являлся императором - *кайзером* и назначал главу правительства — *канцлера*.

Высший орган власти Германской империи – парламент — *Рейхстаг*, в него входили представители бывших самостоятельных государств Германии.

Важной особенностью развития Германской империи был быстрый рост населения. В 1871 г. в Германии - 41 млн человек, к 1914 г. — 67 млн.

Быстрыми темпами шла *урбанизация*. В некоторых промышленных регионах сельскохозяйственное население исчезло практически полностью. Характерной чертой Германии являлся огромный престиж военных. Заветной мечтой многих был офицерский чин.

#### Экономическое развитие.

После объединения экономика Германии развивалась очень быстрыми темпами. В начале XX в. по уровню промышленного развития она обошла Англию и заняла 2-е место в мире, уступая лишь США. Полученные от Франции 5 млрд франков в качестве контрибуции обеспечили настоящий экономический бум. Отобранная у Франции Лотарингия превратилась в главный источник добычи железной руды для немецкой металлургии.

Немецкая фирма *Круппа* являлась одним из крупнейших в мире производителей изделий из чугуна и стали, особенно прославившись пушками.

Важнейшей причиной лидерства Германии в самых современных отраслях промышленности стало соединение науки и производства.

Первым канцлером и фактическим главой Германии при кайзере **Вильгельме I** (1870 – 1888) стал *Отто фон Бисмарк*. Но нового кайзера **Вильгельма II** (1888—1918) слишком самостоятельный канцлер



не устраивал, и в Бисмарк был отправлен в отставку.

С отставкой Бисмарка началась новая эпоха. Вильгельм II правил практически единолично. Кайзер мечтал о ведущем месте Германии в мире и о своём собственном величии.

В 1897 г. канцлер Германии заявлял: «Прошли те времена, когда немцы отдавали одному из своих соседей землю, другому море, а себе оставляли лишь небо... мы требуем и наше место под солнцем». Немцы считали, что их «обделили» при разделе колоний и хотели их «переделить», а также требовали, чтобы ни один вопрос в мире не решался без их ведома и участия.

### Рост национализма.

При Вильгельме II в Германии резко выросли националистические настроения. Германия стремительно вооружалась. Большой популярностью пользовались военные парады, в выходные семьи посещали памятники немецким победам, детей одевали в военную форму.

Изменилась направленность немецкого национализма. Речь шла не о **национальном государстве немцев**, а об их месте в мире. Распространялось убеждение, будто бы Россия, Англия и Франция сознательно окружали Германию.

Характерной чертой немецкого национализма стало распространение идей *расизма* и *антисемитизма*. Различные авторы писали о немцах как о наиболее «чистой» части «белой расы». Антисемитизм проявлялся в недопущении евреев на государственные должности и офицерские посты. Школьникам внушалась мысль о превосходстве немцев над русскими. Так, в учебнике географии 1908 г. говорилось: «Русские племена — полуазиаты. Их дух несамостоятелен, вместо чувства истины — слепая вера, тяга к познанию отсутствует».

После ухода Бисмарка, выступавшего за добрососедские связи с Россией, всё больше немцев рассматривали Россию как вероятного врага.

### Вопросы:

1. Каким было внутреннее устройство Германской империи?
2. Какие характерные черты были присущи германскому обществу?
3. В чём заключались особенности экономического развития Германии?
4. Какие черты были характерны для немецкого национализма?